

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS.

MADRID. M. 6. 24. 60.
PROVINCIAS. PRIMEROS. 24.
ULTRAMAR Y ESTRANERO. 60.
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan todos los precios convencionales.

NUM. 589 POR LA TARDE --- AÑO XIII.

MADRID, LUNES 16 DE ABRIL DE 1860

PRIMERA EDICIÓN.

A LAS Siete de la Mañana.

Se cuenta que el joven emperador de Austria tuvo algunos días antes de la batalla de Solferino un sueño, y que queriendo describirle, se dirigió a su madre la archiduquesa Sofía, quien le envió con este objeto una adivina que gozaba de gran nombradía. El emperador le explicó el sueño diciéndole que había visto tres ratones, el uno ciego, el otro gordo y el otro flaco. El ratón ciego, contó aquella desde luego, es V. M., el gordo son vuestros ministros, y el flaco vienesio pueblo. Una sibila de los tiempos antiguos no hubiera podido dar una explicación más verdadera, ó más epigramática.

En martes a las diez de la mañana, comenzaron los exámenes orales de los alumnos de la Escuela Normal, que aspiran al título de maestros de escuelas superiores y normales.

En la Unión Castellana, periódico de Valladolid, correspondiente al día 12, leemos el siguiente párrafo:

Cuentas personas bien informadas que durante la guerra civil se ofreció a D. Carlos la corona de España; si cedía las Baleares a una nación muy aficionada a toda clase de islas, que tal vez rechazó indignado un negocio que tan caro corrigea le costaba.... Hoy su hijo casi ha comprometido la propiedad del mismo territorio, ha ciéndole abandonar por las tropas que le custodiaban; y es verosímil que le sacrificara si su costa consiguiese el dominio del resto de la Península. ¡Grande enseñanza para el pueblo, por cuya felicidad dirá que quiere renacer!

No puede pasar desapercibido un hecho notable, dice una carta de Palma refiriéndose a la rebelión carlista: unos quince días antes de estos sucesos (dice) el ayudante Cabero salió con una balandra de recreo, diciendo a sus amigos que iba a Argel; este paso se calificó de calaverada; pero el tiempo ha descubierto el tal paseo: Cabero no fué a Argel, sino que se dirigió a Valencia, diciendo que el tiempo lo obligó a arribar a este punto. No se sabe el tiempo que permaneció; pero regresó a esta con el vapor *Jáime I*.

El 21 de marzo se verificó en el puerto de Charleston, a bordo de la fragata española *Aurelia* un baile, en celebración de la entrada de nuestras tropas en Tetuan, al cual concienciaron los cónsules de varias naciones y gran número de personas de las más distinguidas de la población. El buque dices que estaba adornado perfectamente, y la orquesta, colocada en un tablado sobre la proa, no se retiró hasta una hora muy avanzada.

La policía de San Petersburgo ha descubierto una compañía de malvados que se ocupaba en la fabricación de billetes falsos de Banco y de crédito, de letras de giro y de pasaportes. Entre los miembros de tan fatal compañía, se encuentra un inspector de colegio, un consejero honorario, varios em-

pleados del gobierno y muchos estudiantes. Se asegura que el progreso que activamente se sigue a puerta cerrada, ya produciendo muy extrañas peripécias; porque muchos de los reos han hecho curiosas revelaciones, a consecuencia de las cuales se aumenta todos los días el número de los complicados.

El *Comercio* de Cádiz da el 13 las siguientes noticias:

Se asegura que el segundo cuerpo del ejército de África que manda el general Prim debe venir á nuestra provincia antes de disolverse. La brigada de artillería de cohetes se embarcó el dia 8 en Ceuta para Alicante. Las noticias que tenemos sobre el estado sanitario de Tetuan no son satisfactorias. Por lo demás, todo continuaba allí *in statu quo*. Las kabilas han recibido la paz con disgusto. Muley-Abbas hace grandes esfuerzos para evitar que vengán a molestar a nuestras tropas. Se cree que el general O'Donnell marchará pronto á Madrid.

El tercer cuerpo de ejército se desplegará en la provincia de Málaga; la división Ríos queda por ahora en Tetuan. El primer ejército permanece aun en el Servial. Esperase que quedan pronto clarificadas las cuestiones para el arreglo definitivo de la paz.

Según dice *La Crónica de G* brutalmente escudriñada había recibido orden para levantar el bloqueo de los puentes marroquíes.

Deplora en cierto modo *El Clamor Público*, que la última rebelión no haya llegado a su desarrollo porque entonces hubiera caído la careta de muchos restos que hoy aparecen satisfechos por el instantáneo aniquilamiento de la intentona y que, sin embargo, son y han sido siempre sospechosos. Tal vez muchos no vivirán tranquilos hasta que la cuchilla de la ley haya caído sobre la cabeza de los que pudieran revelar la parte que ellos han tenido en el complot y por lo mismo son lo que más inexorables se presentan.

«A nosotros», dice *El Clamor*, que nada nos va ni nos viene en el género de castigo que se imponga a los culpables, lo que menos nos importa es la triste suerte que les está reservada. Nada sanguinarios y siempre constantes adversarios de la pena de muerte, abogaríamos a favor de los desgraciados si fuese posible conciliar la conservación de su vida con la igualdad ante la ley, que es una de las más preciosas conquistas de toda sociedad bien organizada. Lo que deseamos es que se siga el complot hasta sus últimas ramificaciones, que se quite a todos los que en él han interresado la aptitud en que aun se encuentra de poner en peligro, ya que no las instituciones, al menos la tranquilidad pública; que se desentierran todas las materias inflamables que el vulcan reaccionario no ha pedido consumir en su breve erupción, y que se procure destruirlos para evitar erupciones futuras».

Haciéndose cargo el *Irrucbat* en un excelente artículo, de las acusaciones que dirigen los periódicos norteamericanos a nuestras autoridades, por haber salido de la Ha-

Cerca de Guisosa (Cataluña), se ha cometido una horrible asesinato. La víctima, que según indicios sostuvo una lucha con el asesino ó asesinos, era un joven al parecer de 20 ó 22 años, puesto que se le han hallado varias cortaduras en la mano izquierda. Se encontró con la cabeza casi enteramente separada del tronco y con la nariz cortada, y sin otra ropa que calzoncillos y camisa; sin duda le desfiguraron y despojaron de sus vestidos para que no fuera conocido y entorpecer la acción de la justicia.

No deben escasear en Barcelona, como no escasean en Madrid, las noticias falsas, según se colige de las siguientes líneas que publica *La Corona*:

«No podemos menos de suplicar encarecidamente a nuestros lectores que sean muy cautos en acoger las absurdas noticias que algunos, con siniestra intención sin duda, se entreñen en propagar con motivo de los últimos acontecimientos. El dar fe a ciertos rumores solo sirve para alucinar a los ciudadanos pacíficos, y sirviendo asimismo de obice a las gestiones que es de suponer practica el gobierno y nuestras autoridades para

separar a los que se consideran culpables.

MODAS.

La moda de primavera va poco a poco asomando su faz risueña, fresca y juguetona, en armonía con la estación a que sirve de compañera; ésta es un poco envolventa de los trajes de su uniforme, retarda su venida, se presenta y desaparece por un momento, extiéndese y finalmente en todo su esplendor, al contemplar que la moda es invencible y tan seductora se presenta en un día claro como en otro en que el sol se asciende a nuestra vista, tan coqueta entre pieles como entre gasas.

Las telas de la estación con de seda en ondas lila, gris, verde, rosa ó celeste, con rayas a lo largo muy menudas de un color que corta, como blancas en azul, carmesí en verde ó rosa en lila, y a veces estas telas tienen el color de las rayas ó sobre un fondo lunares sueltos, hojas ó capullos. Los foulards, piqué ó granadinas que también van ocupando su respectivo lugar en los sununcios atuendos, vienen en los mismos gustos, y podemos asegurar que por algún tiempo dominarán las telas de lunares ó de mil rayas que acabamos de citar.

Las hechuras son las nuevas telas adquieren también algunas innovaciones, siendo una de ellas para traje de casado, retulados torcidos ó sea cerrados á un costado, el cuerpo y la falda: estas bajas ó de cuerpo alto, abierto

por delante con solapas se cierran por los tres botones á un lado de la cintura y al mismo monta la falda, una orilla sobre la otra, abotonándose también. Alternan con estos, los vestidos de seda, ya conocidos seguramente de nuestras lectoras, y como han hecho de una sola pieza el cuerpo y la falda y adornados con lazos, escarapelas ó botones por delante, de un color que va con el de la tela si esta es lisa y el color del dibujo si le tiene. Las mangas de las blusas y solanas se hacen entre anchas de color, con vuelta cuadrada, ó con bustillo vuelto redondo entablado, en el hombre y la muchacha, donde cierra con punto vasito.

Para trajes de calle, se cortan los paños en negra ó punta por arriba, lo que hace resaltar mas la amplitud de las faldas por abajo y la cola que indispensablemente han de formar. Haciéndose estos vestidos de cuerpo alto y talla redonda y las mangas huecas, cortas y no enteramente cerradas de abajo para que pueda verse la manga blanca; su verdadera novedad consiste en los caprichosos adornos que los realzan y suelen ser volantes de la misma tela ó de otro color, tres que ocupan la parte de abajo de la falda picados ó guarnecidos de un escarlado igual, y de la misma tela que los se hace el cinturón que se anuda en gran lazo al lado izquierdo y cuas puntas caen sobre la falda, de la misma que el cinturón serán las guarniciones que adornan las mangas, y de ella también, ó de pa-

samanera del propio color, los botones que cierran el cuerpo por delante.

En otros se pone un volante de media tercia de ancho, de la tela del vestido, que baja desde la cintura y sigue á la orilla el contorno de la falda, á cuyo volante sirve de cada una hecha de otro color como el resto del adorno, y se hacen algunos finalmente con cuatro volantes, sin mas adorno que un jaleón en cada uno, cerrado el cuerpo por delante con botones de pasamanería, y la manga ancha, abierta y realizada con un gran lazo del mismo gris. Estos últimos trajes son distinguibles por su misma sencillez.

Para baile no se ha iniciado novedad ninguna desde nuestra anterior revista, por lo cual creemos que nuestras lectoras preferirán la descripción de algun traje para reuniones de confanza, únicas que quedarán en breve: estos se hacen en *tarlatana* y *foulard* con cuerpos rizados, tales redondos y escocés cuadrados, adornadas las faldas por abajo con un rizado de otro color con un ancho volante del mismo con escarlado á los dos extremos de color distinto. Las mangas, abiertas ó cerradas, tienen siempre mucho vuelo y las cinturones con largas caídas son indispensables en estos trajes.

Las manecillas de glasé y terciopelo siguen obteniendo gran favor; pero la verdadera novedad primaveral son esos lindos pa-

bana los vapores Miramón y Marquez, dice con mucha razón:

Aun cuando nuestras autoridades hubiesen sabido el objeto de aquellos buques, gen qué habrían violado el gobierno español su neutralidad, que no tenía que guardar, no oponiéndose á una expedición en favor de Miramón? La Reina de España ha reconocido solemnemente como jefe del Estado al general Miramón, al general D. Miguel Miramón, al hermano, que ya conocen nuestros lectores.

Las obras del Canal de Urgel avanzan rápidamente, según dice el *Diario de Barcelona*, empleándose en ellas cerca de cinco mil trabajadores libres y seiscientos penados.

Los boletines oficiales de Cataluña dan oficialmente las señas de Montemolin y su hermano, que ya conocen nuestros lectores.

Los valores españoles en la Bolsa de París desde el 5 al 10, fueron los siguientes:

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagará en metálico, libranza ó saldos de Correo. No se sirven sin recargo antes su importe. ANUNCIOS. — A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

de seguro que contribuirán á que desaparezcan de su territorio esos ilusos que están produciendo mas daño y compromiso á los pueblos que recorren, que el que ellos pueden figurarse. Tenemos motivos á creer que con este mismo objeto la corporación foral dirigirá una energética circular, por la qual obligue á los alcaldes á tomar una parte activa en la persecución de los que tratan de mantener la alarma y la inquietud de los pueblos.

Los valores españoles en la Bolsa de París desde el 5 al 10,

otro año, el 5 al 10,

Idem del 5. Idem del 10.

3 por 100 esterior. 46 » 48 »

Idem interior. 43 75 44 75

Diferido convertido. 34 62 34 62

Passivo sin interés. » » »

Crédito mobiliario. 467 50 473 75

Mercantil española. 423 » 435 »

Crédito en España. 194 » 230 »

Zaragoza (acciones). 480 » 498 75

Norte idem. 412 50 437 50

Sevilla á Jerez. 508 75 506 »

Sevilla á Córdo. » » »

Tarragona á Reus. » » »

Como documento curioso en las actuales circunstancias, transcribimos la lista de señores Próceres que en su sesión del 4 de setiembre de 1831, votaron la proposición siguiente:

«El tratado de Próceres del rey ó decádua quedó escluido de la sucesión á la corona de España, D. Carlos María Isidro de Borbón y Borbón y toda su descendencia.»

Esta proposición fue aprobada por unanimidad, y solo un miembro de aquel alto cuerpo se abstuvo de votar.

Marqués de Albaida, marqués de Alcántara, D. Vicente Ramón García obispo electo de Almería, D. Juan Alvarez Guerra, marqués de las Amarillas, D. Miguel Ricardo de Alava, duque de Baile, obispo de Barcelona, don Eusebio Bardaji, duque de Berwick, D. Javier de Burgos, marqués de la Candelaria, don Antonio Cano Manuel, duque de Castroterreno, conde de Clavijo, obispo de Córdoba, don Ramón Gil de la Cuadra, conde de Cervellón, marqués de Espeja, D. Martín Fernández de Navarrete, patriarca de las Indias, D. Manuel García Herreros, D. Tomás González Carvajal, conde González de Castejón, obispo, don Pedro González Vallejo, duque de Gor, marqués de Guadalcazar, conde de Guajira, duque de Híjar, conde de Humanes, obispo de Huesca, D. Justo Ibar Navarro, D. Ramón López Pelegrín, obispo de Lugo, marqués de Malpica, D. Antonio Martínez, duque de Medina Sidonia, arzobispo de Méjico, marqués de Moncayo, marqués de Monreal y Santiago, conde de Oñate, D. Joaquín Navarro Sangra, conde de Montarón, duque de Nohedras, conde de Olalia, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Fregue, conde de Pumarrosa, conde de Piojhermoso, D. Mañuel José Quintana, duque de Rivas, conde de Salvatierra, marqués de San Felices, duque de San Lorenzo, marqués de San Martín de Hontrebia, conde de Oñate, conde de Paseat, don Ignacio de la Pezuela, conde de Pinofiel, obispo, D. Antonio Posadas, D. José María Puig, conde de Freg

ros, conde de San Román, conde de Santa Ana, marqués de Santa Cruz, marqués de San Cruz y San Esteban, conde de Santiago, duque de San Carlos, conde de Teba, D. Mariano Llano, conde del Venadillo, duque de Veraguas, D. Gaspar Vigodet, conde de Villafuerte y marqués de Valmediano.

El que se abstuvó de votar fué el conde de Taboada.

Inmediatamente después de esta votación, fué aprobada también por unanimidad la proposición siguiente:

«D. Carlos y sus descendientes quedan privados de la facultad de volver á los dominios de España.»

El gran duque de Baden acaba de dirigir á su pueblo, por medio del periódico oficial, algunas palabras conciliadoras, con el fin de probar que las dificultades que surgieron en las Cámaras relativamente al Concordato recientemente concluido con la Santa Sede, no son más que el resultado de exagerados esceptuosos constitucionales. El principio del Concordato es que la Iglesia católica disfrute de una completa independencia en el arreglo de sus asuntos particulares.

Serán dicen de París, la duquesa de Chambord se halla en estado interesante.

Según la *Gaceta de Berlín*, M. Thonyen ha advertido a M. Kern, que si el gobierno federal dirigía a Ginebra sus tropas de otros cantones, Francia haría ocupar por las suyas el Norte de la Saboya. Al mismo tiempo ha declarado que el imperio francés, al hacerse dueño de aquel territorio, se veía obligado a cargar con doscientos millones de francos de deuda por la provincia, y cincuenta por el Chablais y el Fauconay.

Las casas de salud ó de curación, que es como se diría en España, á no haber tanta afición á hablar á la francesa, se van generalizando en nuestro país. Hace algunos meses se estableció una muy notable cerca del santuario de Atocha; posteriormente se ha anunciado otra en Chambery, y hoy tenemos noticia del establecimiento de otra en la ciudad de Medina Sidonia destinada exclusivamente á la curación de las enfermedades secretas. La empresa que ha planteado este establecimiento se propone amenizarla para distracción de sus huéspedes, con buena biblioteca, periódicos, mesa de billar y de tresillo, además de los jardines en que pueden distraerse.

En Barcelona se asegura, ignoramos con qué fundamento, que el valiente y esforzado conde de Reus debe llegar á aquella capital mediados de la próxima semana, á la cabeza de los voluntarios de Cataluña.

La compañía de seguros *La Tutele*, contaba ayer con un capital suscrito de reales veinte 480.324.758; el número de suscripciones ascendía á 45.330 y los titulares comprados representaban la cantidad de 244.892.000 rs.

Los ferro-carriles españoles tuvieron durante el primer trimestre del corriente año un ingreso de 23.434.836 rs.: la línea que por su mayor cantidad figura en el cuadro estadístico, es la de Madrid á Alicante, y la que representa menor cantidad es la de Tarragona á Reus.

La concesión de la línea férrea de Albacete á Cartagena ha sido cedida por el Sr. Salamanca á la compañía de ferrocarriles de Madrid á Alicante y á Zaragoza.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 799 fanegas de trigo, de 45 á 51 3/4, quedando por vender 5.154 fanegas; cebada de 23 1/2 á 28 rs. fanega, algarroba 430 rs.

Los operarios de la fábrica de pólvora de Villafeliche, provincia de Zaragoza, han hecho un donativo de 41.662 rs. en favor de los heridos de África.

El Diario de Tarragona desmiente la noticia dada por *La Corona* de haberse descubierto cajones de fusiles en la catedral de dicha ciudad.

Del extranjero recibimos las noticias siguientes:

Las órdenes de caballería de los Estados agregados á Cerdeña serán suprimidas y conservadas del modo siguiente: En Toscana se mantendrá la orden de San Esteban creada por Cosme I en 1562 y se suprimen las órdenes de mérito de San José y la de la Cruz Blanca, fundadas por Fernando III en 1807 y 1814. Igual suerte cabrá á las de San Jorge y San Luis de Lucca (fundadas en 1833 y 1836), á la de San Luis de Parma (1836) y la de los Agustinos de Este de Módena (1835). Los que actualmente tengan algunas de esas cruces podrán llevar las insignias durante su vida, á no ser que prefieran cambiarlas por las órdenes sordas de San Mauricio ó de San Lázaro. La orden de Constantino de Parma, que fué fundada el año 318 y restablecida por Isaac Commenus en 1190, no se suprime.

—De el mal social se ocupa bastante la

prensa inglesa. En la ciudad de Hull había abierto el año pasado 20 establecimientos de primera clase, 57 de segunda, frecuentados por la clase media, y 132 que los visitaban ladrones y otras gentes de mal vivir. El número de prostitutas ascendía á 564, de las que la quinta parte tenían de 15 á 20 años, y las demás de 20 á 30. En Londres, solamente dentro del city hay 3.500 establecimientos.

El Viernes Santo tuvo lugar el cuarto meeting para evitar el *mal social*, al que asistieron 300 mujeres, algunas muy mal vestidas, de las que se convirtieron varias. Cito Mr. Noe, el suicidio de una arrepentida que volvió á pecar y de vergüenza se tiró por una ventana. También otra desgraciada, que había sido hermosísima, acababa de morir de hambre por no haber tenido que comer durante tres días, á pesar de vivir años atrás teniendo cosas y con grandísimo lujo. Una muchacha de 19 años, Julia Baker, se suicidó la semana anterior, disparándose un pistoletzo que le atravesó el corazón.

—Las familias protestantes de los soberanos de algunos Estados alemanes, han contribuido para reunir fondos, á fin de erigir un monumento á Lutero en Worms, delante de la catedral, en cuyas puertas clavó Lutero su tesis contra la iglesia católica romana.

—El 23 del corriente se celebrará en Inglaterra con gran pompa el CCC aniversario del nacimiento de célebre poeta Shakespeare.

—El célebre historiador y crítico alemán Menzel, ha comenzado á publicar una obra que se titula: *Los últimos 120 años de la historia del mundo: 1740 á 1860*.

—En el sitio que ocupó la primera exposición universal de Londres, se piensa levantar una estatua doble ecuestre de la reina Victoria y su marido.

—Ya ha salido de París el arquitecto del emperador, con dirección á Niza, á fin de elegir un local para construir un palacio, donde se cree residirán los emperadores la estación de baños.

—El comandante de Comodoro cometió suicidio hace pocos días. Era un hombre de puntualidad estremada, y momentos antes de matarlo escribió un parte á su superior, expresando que hallándose cansado de la vida pensaba en breve terminarla.

—Los fabricantes de papel de Francia continúan sus esfuerzos para impedir la exportación de trapos. Alegan que no hay necesidad de hacer concesiones en este artículo que no se mienta en el tratado de comercio con Inglaterra.

—La municipalidad de Londres ha resuelto conferir los derechos de ciudadanía á monsieur Cobden por sus esfuerzos en prepagar el libre cambio.

—El Landgrave Alexis de Hesse Philipsthal-Barchfeld ha demandado el divorcio entre él y su consorte ante el supremo tribunal de justicia de sus Estados.

—Los seis marineros del buque de guerra inglés *Firebrand*, remando en su bote que volcó una ola, perecieron ahogados.

—La *Gaceta de Viena* anuncia que el príncipe Leopoldo de Sajonia-Coburgo-Gotha, general del ejército austriaco, ha solicitado y conseguido retirarse del servicio militar de aquel país.

—El museo nacional de pintura de Londres, ha comprado por un millón de reales los cuadros de M. E. Beaucousin en París.

—Los lobos del almirantazgo inglés, han regalado al museo británico de Londres un tomo inmenso en folio magníficamente impreso y encuadrado, que contiene los desechos originales de los combates navales en que ha tomado parte la marina de aquel país.

—Ya ha comenzado en Cherbourg la construcción de otro navío que se forrará de acero, con 30 pies de proa de metal y máquinas de la fuerza de 1.200 caballos.

Tres cañoneras más se han llevado á Cádiz remolcadas por el vapor Atenir. Al mismo puerto había llegado el vapor de guerra *Pantope*, procedente de Algeciras.

Anoche en el Estrecho seguía la cerrazón con viento fresco del E. y marejada.

Las últimas noticias del Maestrazgo son de que la vigilancia seguirá infatigable: las columnas que le recorren en combinación con los somatenes, están en continuo movimiento: se hace sentir mucho la falta del telégrafo, porque si existiera este rápido medio de comunicación, indudablemente ni uno solo de los rebeldes habría podido escapar.

Ayer á las cinco y media de la tarde llegó á Pamplona el general Makenna, e inmediatamente se hizo cargo del puesto de segundo caballo de aquella capitania general.

Otro de los dispersos de la facción de Cádiz se presentó ayer al jefe de la columna de Herrera. En toda la provincia de Palencia reinó la más completa tranquilidad.

Añoche recibimos nuevos DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero, que damos á continuación:

Roma 14.—Ha habido una gran manifestación con motivo del aniversario del regreso del Papa en 1850. Por la mañana se dirigió el Padre Santo á la iglesia de Santa Inés acompañado de gran muchedumbre. Allí dijo misa y dió comunión á mas de 500 personas. A su regreso al Vaticano, todo eran victores y aplausos. Por la noche se iluminó la ciudad.

Marsella 13.—Dicen de Constantinopla que el Sultan ha levantado el destierro á Omer-baja, y que se pensaba nombrarle jefe del ejército de Rumelia en la expectativa de los acontecimientos que allí se temen.

De Bulgaria llegan al Diván muchas protestas contra el clero griego.

París 14.—Avisa el telégrafo de Marsella que una correspondencia de Constantinopla sostiene como positivo a pesar de los desmentidos, que los Ulemas hicieron una petición al sultán en favor de Marruecos. Aquí se cree que el hecho es falso y que aunque hubiese sido cierto carecía de toda importancia. La prueba de que la cuestión política se va calmando en Roma, es que la consulta de hacienda va a ocuparse de la cuestión de caminos de hierro, y la proposición de la caja comercial de París para un Banco nacional y una caja de crédito sobre inmuebles. Se dice que en el convento de Palermo, donde los revolucionarios se encerraron, fusilaron cinco frailes. M. Veillot dirige un comunicado al «Pais», diciendo que lo que le cogió la policía francesa, fué su cartera de viaje en la que había paquetes sellados para el nuncio del Papa en París, cartas de familia y de asuntos particulares, notas para una Memoria que pensaba publicar y papel blanco. Añade que le han devuelto las cartas de sus hijos y una parte de otras y de las notas; pero conservando la policía lo demás, incluso el papel blanco. Le dijeron que guardaban esto por si ha lugar a proceder contra él, y manifiesta que ha pasado la semana en reclamar que le devuelvan los papeles que le formen causa.

—Los fabricantes de papel de Francia continúan sus esfuerzos para impedir la exportación de trapos. Alegan que no hay necesidad de hacer concesiones en este artículo que no se mienta en el tratado de comercio con Inglaterra.

—La municipalidad de Londres ha resuelto conferir los derechos de ciudadanía á monsieur Cobden por sus esfuerzos en prepagar el libre cambio.

—El comandante general de Vizcaya me dice que se han presentado ocho facciosos; seis se suponen de la partida, y dos sospechosos. Se puede dar por terminada la facción.

Respecto á la cuestión de Suiza, los diarios de París publican cuatro nuevos documentos: el primero es la respuesta del gabinete de Berlín á la nota dirigida el 19 de marzo por el Consejo federal á las potencias signatarias del tratado de Viena; el segundo una comunicación del representante de Inglaterra al Consejo federal, en la cual declara, á nombre de su gobierno, que la situación que tan de cerca toca á los intereses de la Suiza, será tomada en consideración, como debe serlo, por las grandes potencias de Europa; el tercero es la nota dirigida por el Consejo federal, el 5 de abril, á las potencias signatarias del tratado de Viena, pidiendo la reunión de una conferencia para arreglar la cuestión de Chablais y el Fauconay, y el cuarto es una declaración hecha por el conde de Favore, enviado de la Confederación suiza, Mr. Fourte, de que Francia no tomará posesión de la Saboya, hasta que las poblaciones hayan emitido sus votos acerca de la anexión.

Dicen que las parejas de la benemérita Guardia civil, que iban en seguimiento y persecución de Otega, llevaban para identificar su persona ejemplos del retrato de dicho ex general.

Ha sido derogada la disposición dictada por el gobernador capitán general de Filipinas en 13 de julio de 1853, que prohibía admitir á los particulares los registros y denuncias que hiciesen de minas de carbón de piedra en la provincia de Cebú.

Dicen de Nueva York, que a consecuencia de una cuestión suscitada en la bahía de Humboldt entre varios trabajadores americanos y algunos indios, habían sido degolladas más de 200 personas. Este horrible suceso ha hecho renacer los más vivos temores en el Oregón y la Colombia, temiendo fundamentalmente los colonos la posibilidad de represalias horribles.

Una carta fechada el dia 3 en el campamento de la división vascongada en la Aduana de Tetuán, dice: «Desde nuestro regreso á este campamento nos hallamos en una verdadera desesperación, porque el terrible azote que nos devora comienza ya á infundirnos respeto. Es muy triste morir por las balas del enemigo y ceder á impulsos de un enfermedad que en dos horas nos separa del mundo! Estos días tenemos 12 y 14 defunciones diarias y 18 y 20 atacados, siendo los casos de lo mas fulminante.»

Anuncia con satisfacción el *Irurao bat* el dia 12 que se había recibido en Bilbao un oficio del capitán general del quinto distrito, por el cual se otorga un indulto por término de tres días, á contar desde el que preside el señor comandante general de Vizcaya, para todos los que pertenezcan á la partida que vaga por el país, perdonando la pena capital á quien se presente sin armas, y al que las presentare, además de esta gracia, otras que mitiguen la pena á que se ha hecho acreedor.

Esta noticia debía comunicarse inmediatamente á los pueblos. Todos los de Vizcaya demostraban el sentimiento de indignación que en ellos ha producido el levantamiento

maior entre los profesores de dicho idioma que concurran al espresado con el 23 de mayo.

S. M. la Reina ha visto con el mayor agrado los sentimientos de adhesión y lealtad á su real persona que con motivo de la rebelión carlista del ex-general Ortega han manifestado las corporaciones y particulares que a continuación se expresan:

Provincia de las Baleares.—D. José Villalonga, diputado á Cortes por el distrito de Valdemossa, y D. Pedro Guall, electo por el de Felanitx.

Huesca.—La diputación provincial por sí y en nombre del país que representa.

Jaén.—El ayuntamiento de Beas de Segura por sí y á nombre de todo el vecindario.

Lugo.—El ayuntamiento de Rivadulla por sí y á nombre de sus representados.

Valladolid.—El ayuntamiento de Nava del Rey.

Según los últimos despachos recibidos, en todos los pueblos del cuarto ejército y distrito reina completa tranquilidad.

La *Gaceta* publica hoy varias partes de movimiento de buques que no reproducimos porque solo contienen noticias que ya conocen nuestros lectores.

El siguiente despacho telegráfico que inserta el periódico oficial, confirma la noticia que hemos dado acerca de la total desaparición de facciosos en las Provincias Vascongadas.

Vitoria 14 de abril de 1860.—El general en jefe del quinto ejército y distrito al Excmo. Sr. ministro interno de la Guerra.

«El comandante general de Vizcaya me dice que se han presentado ocho facciosos; seis se suponen de la partida, y dos sospechosos. Se puede dar por terminada la facción.»

Respecto á la cuestión de Suiza, los diarios de París publican cuatro nuevos documentos: el primero es la respuesta del gabinete de Berlín á la nota dirigida el 19 de marzo por el Consejo federal á las potencias signatarias del tratado de Viena; el segundo una comunicación del representante de Inglaterra al Consejo federal, en la cual declara, á nombre de su gobierno, que la situación que tan de cerca toca á los intereses de la Suiza, será tomada en consideración, como debe serlo, por las grandes potencias de Europa; el tercero es la nota dirigida por el Consejo federal, el 5 de abril, á las potencias signatarias del tratado de Viena, pidiendo la reunión de una conferencia para arreglar la cuestión de Chablais y el Fauconay, y el cuarto es una declaración hecha por el conde de Favore, enviado de la Confederación suiza, Mr. Fourte, de que Francia no tomará posesión de la Saboya, hasta que las poblaciones hayan emitido sus votos acerca de la anexión.

Todo indica, dice la *París*, que el asunto de los distritos neutralizados está en vías de arreglo. El Consejo federal acaba de ordenar la vuelta á sus casas de la mayor parte de las tropas que había convocado el mismo el 20 de marzo, a consecuencia de un voto de la Asamblea popular reunida aquel día por el comité central de la sociedad titulada *La Helvecia*. «Suiza», añade el diario imperialista, reconoció que se la quería arrastrar á medidas peligrosas para sostener injustas pretensiones, y se ha detenido a tiempo, tomando el partido de aprovecharse de las benévolas disposiciones de nuestro gobierno, en lugar de rechazarlas con altanería.

Del 2 al 8 del corriente circularon por el ferrocarril del Grao de Valencia á Almansa 12.214 viajeros, ascendiendo el total de productos á la suma de 130.313 rs. 83 céntimos.

Los productos del ferrocarril de Barcelona á Granollers y Gerona durante el mes de marzo último, ascendieron á la suma de 11.216.468 milésimos, el número de viajeros que por él circularon durante el mismo período fué de 35.432.

En Lugo se preparaba digo el recibimiento á uno de los batallones que van á dicha ciudad, después de haber tomado parte en la gloriosa campaña de África.

Le han sido entregados al señor gobernador de la provincia de Ávila, por el presidente del ayuntamiento de Arévalo, 1.834 reales, procedentes de las funciones de declamación que han tenido efecto en dicha villa, con objeto de que por su conducto sean remitidos al Excmo. señor ministro de la Guerra, para atender á los inutilizados y heridos de nuestro valiente ejército.

Los productos del ferrocarril de Langreo á Gijón durante los meses de enero y febrero y las dos primeras decenas de marzo, ascendieron á la suma de 307.073 rs. 69 céntimos.

</

de término, á contar desde el dia 14 hasta las doce de la noche del 16, á todos los individuos de la partida carlista que no llevan en su poder de rebeldía, para que se presenten y se les impongan las penas de muerte.

Art. 2.^o El que se presente con las armas, además de la misma gracia se mitigará su castigo, pero pasados los tres días fijados, serán fusilados los que fueren aprehendidos.

Villarreal 12 de abril de 1860.—Ramon de Salazar.

Los adelantos que se han hecho y se hacen diariamente en el material móvil de los ferrocarriles son de grande importancia. Desde las máquinas de Eugerth hasta el dia, no ha dejado la ciencia de investigar y buscar con ahínco la solución del gran problema económico que parecían resolver aquellas, y que por desgracia solo se ha resuelto a medias, y es el poder salvar con las locomotoras fuertes pendientes, lo que reduciría considerablemente los inmensos gastos de explotación que se originan en la construcción de estas vías.

Varios medios se han propuesto para aumentar la adhesión de las ruedas móviles, lo que daria por resultado el aumento de la fuerza de acción; pero hasta ahora sin éxito.

M. Eduardo Serrell ha publicado recientemente uno en el *Journal of the Franklin Institute* en que dice resolver este problema por medio del magnetismo. Su procedimiento consiste en colocar un electrodo transversalmente á la rueda, rodeando el segmento inferior de tal modo que pueda la rueda girar libremente sin tropezar con él. La primera batería que empleó era de Grove, luego se sirvió de una modificación de Smee y Chester. Los resultados que dice haber obtenido por esta imantación de las ruedas, los hace ascender á un 70 por 100 de aumento de la fuerza de tracción.

Uno de nuestros colegas recuerda lo ocurrido el 7 de abril de 1858 en el Congreso de los diputados con motivo de la interpelación hecha por el Sr. González de la Vega sobre los proyectos montemolinistas de fusión dinástica. El Sr. González de la Vega dijo entre otras cosas: «A la vez que en todas partes se hablaba de estas negociaciones, en un punto de los más belicosos de España se recibían cartas de personas muy autorizadas, en las que se decía á sus correligionarios políticos: *Todo está arreglado, no falta mas que hacer el cambio de cuatro o cinco capitanes generales, y nos acostaremos una noche isabelinos y amanezcemos fusionistas.*

El presidente del Consejo de ministros, señor Isturiz, concluyó su discurso con las siguientes palabras: «En cuanto á las opiniones y doctrinas del gobierno, de los individuos que hoy están aquí sentados, yo puedo asegurar al Congreso de señores diputados que no recorren, que no recorocerán jamás sino la autoridad de la legitimidad de doña Isabel II por derecho de nacimiento y por derecho de victoria.»

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Fernández de la Hoz, se expresó en términos muy energicos, mereciendo los aplausos de todos los diputados. Acto continuo se presentó una proposición que apoyó el Sr. Salazar y Mazarredo, adhiriéndose el Congreso en su todo á lo manifestado por el gobierno, y al votarse esta proposición aprobada por 192 votos, salieron del salón los señores Noceal, Canga Argüelles, el conde de Patilla y otros varios.

Con motivo del comunicado que el progresista puro, Sr. España, ha dado á luz en *Las Novedades* pidiendo el indulto de D. Joaquín Eijo, recuerda el *Diario de Barcelona* bajo la firma de uno de sus más ilustrados redactores, que en 1858, cuando ocupaban el poder los amigos del Sr. España, en Cataluña se hicieron fusilamientos en masa por delitos iguales, y tal vez mejores que los cometidos por D. Joaquín Eijo, que al fin y al cabo entonces no estabamos en guerra con una nación extranjera, y ni en la prensa ni en el Parlamento se levantó una voz para pedir gracia por aquellos infelices, niñas algunos de diez y seis años, ancianos otros de más de sesenta. Cumplase la ley, añade; mas la ley consiente la beneficencia y casi divina prerrogativa de la majestad humana, el perdón del culpable; y si esta prerrogativa la puede ejercer el monarca cuando se trata de delitos cometidos contra la sociedad, con mayor y más plausible motivo puede hacerlo cuando el delito fué contra su persona ó sus derechos, como en el caso presente.

El señor obispo de Barcelona ha ofrecido al consistorio de mantenimiento de los juegos florales que se han de celebrar en aquella capital, una rica flor para que la adjudique á la mejor composición religiosa.

En prueba del incremento que diariamente van tomando los ferrocarriles españoles, diremos que durante el primer trimestre del corriente año, sus ingresos han dado por re-

sultado una suma de 8.429.970 rs. mas que durante el mismo periodo del año anterior.

Durante la primera semana de este mes, ingresaron en la Caja general de depósitos 22.842.874 rs. 31 céntimos en metálico, y 10.623.250 rs. 14 cént. en efectos, devolviéndose asimismo 17.987.790 rs. 48 céntimos en metálico, y 14.245.834 rs. 27 céntimos en efectos. Las existencias en fin de dicha semana, procedentes de depósitos, eran de 509.377.183 rs. 31 cént. en metálico, y 970.861.231 rs. 79 cént. en efectos. En caja había 66.134.665 rs. 40 cént. en metálico, y 1.217.609.566 rs. 6 cént. en efectos.

Dice el *Comercio* de Cádiz tener algunos motivos para creer que se halla muy adelantado el proyecto de dar un gran impulso al fomento de nuestra marina de guerra. Parece, añade, que el gobierno trata de hacer un empréstito voluntario sobre la base de una anualidad de las contribuciones directas, recibiendo los suscriptores el pago titulos del 3 por 100 al tipo que se designara. Por nuestra parte ignoramos el fundamento que puedan tener estas noticias; pero procuraremos averiguarlo.

Según las noticias recibidas por el último correo, el pueblo de Valencia se dispone á recibir al valiente general Echagüe y al resto de la fuerza que le acompaña con brillantes muestras de simpatía y alborozo; el ayuntamiento dispone obsequios dignos del bizarro general y del valiente ejército.

Remediada la avería del *Vasco Núñez* en Málaga, y provisto alí de agua y carbon, zarpará ayer para la playa de Tetuan.

Excelente el estado de los hospitales militares del litoral, y grande el número de altas. Muchos convalecientes vuelven al Serralló y á Tetuan.

El bergantín *Gravina* ha salido para Filipinas.

Un descubrimiento importante acaba de hacerse últimamente; la *Salud Pública*, periódico de Lyon, del cual tomamos la noticia, lo anuncia del siguiente modo:

«Ha llegado á esta ciudad Mr. Carteron, ingeniero civil e inventor de un procedimiento para hacer incombustibles los tejidos; hemos tenido ocasión de asistir á algunos curiosos experimentos en el particular, quedando satisfechos, pues hemos visto que algunas muestras de tejidos de gasa preparados por este ingeniero y espuestos á la llama fueron consumidos sin encendiarse.

La aplicación de este sistema es muy sencilla, bastando usar en vez del almidón una preparación especial en el aderezo ó blanqueo de las telas, sin temor de que estas experimenten alteración alguna. Mr. Carteron se propone aplicar su invento á los trajes de las compañías coreográficas y decoraciones de los teatros de esta ciudad.»

Curiosos en extremo son los siguientes detalles relativos á una atrevida excursión hecha á través de un país nevado por varios viajeros, entre los cuales se encontraban MM. Turner, de Longtown; Moffat, de Bear Valley; Beardsley d'Ivo-Semite Valley y otros también bastante conocidos. Animados d'í mayor entusiasmo resolvieron abandonar las minas de Mono-Lake durante la estación de invierno, y emprendieron el 5 de noviembre último la marcha á través de la Sierra Nevada que era preciso franquear.

La *Academia de Mariposa*, periódico de California, da cuenta de tan atrevida excursión en los siguientes términos:

«Antes de llegar á la cima de aquella montaña se vieron precisados á atravesar espesas capas de nieve que la ocultaban del todo; después de peligros muy graves, consiguieron pasar al otro lado, empezando á desender por la opuesta vertiente. Los obstáculos aumentaban sin cesar, y se oponían á su paso con tanta frecuencia y en número tan considerable que tardaron 18 días en recorrer la distancia que media desde lo alto de la sierra hasta los manantiales del valle de Yo Semite.

Durante seis días carecieron de provisiones, y en los cinco anteriores se vieron ya obligados á rationarse, haciendo solamente una comida diaria. Cuando la fatiga les permitía tomar algo de descanso dormían sobre la nieve. Al llegar á Yo Semite había cesado de nevar, pero el hambre y la fatiga eran ya de día en día intolerables. Felizmente encontraron algunos platos de maíz, cuya recolección había sido descuidada, y pudieron alimentarse hasta su llegada á Bull Creek, en el cañón de Coulterville.

Los viajeros llegaron extenuados y casi moribundos. Cinco habían perdido helados los pies hasta el extremo de que se juzgaba necesario su amputación. A medida que el frío embotaba sus pies, se despojaron del catafaco, marchando únicamente con las medias con el fin de poner en nego sus articulaciones. Al descender de la montaña estuvieron a punto de perder su gata, que desapareció de repente en un abismo cubierto de nieve; después de inauditos esfuerzos consiguieron

que el gato se apoderase de un extremo de las capas fundidas con este objeto.

El infeliz gato, que se había alejado a una racha, sin la que hubiera caído á una profundidad de muchos millares de pies, pudo salvarse encaramándose á lo largo de esas capas como por una cuerda.

Esta pequeña caravana sufrió cruelmente en la excursión, pudiendo considerarse como un verdadero milagro, que hubiese llegado al término de su viaje sin dejar en pos de algunas víctimas.

Mañana tendrá lugar en el teatro francés, el beneficio de Mlle. Victorine de Courtais, poniéndose en escena el aplaudido drama en cinco actos titulado *Le roman d'un jeune homme pauvre*. Mlle. Victorine de Courtais, es una artista digna de los mayores elogios, y no dudamos que en el dia de su beneficio la concurrencia á dicho teatro será numerosa, premiando de este modo tan reconocido talento.

En el sorteo de la lotería antigua verificada hoy, han salido premiados los números siguientes:

72 59 84 81 4.

Los bizarros generales, Ros de Olano y Cervino, que atacados de una pertinaz terciana algunos días antes de abandonar el campamento, se habían visto precisados á guardar cama en Málaga, llegarán mañana probablemente á esta corte.

El gobierno de la Puerta Otomana ha permitido al fin al austriaco desembarcar el caballo sub marinero Ragusa á Alejandría.

Anuncia el *Morning-Post* del 10 haberse ratificado el convenio relativo á las fronteras entre Guatemala y las posesiones inglesas de Honduras.

El general Barrios ha sido elegido presidente de San Salvador por seis años.

También á la provincia de Soria alcanzan las ramificaciones de la conspiración de los enemigos de la Reina y de las instituciones liberales, fortísimo apoyo de la causa de la legitimidad, y si no se ha levantado una partida carlista-reaccionaria como las que en varios puntos han aparecido, para ser sofocadas en su origen, es debido á la actividad y previsión del gobernador civil y demás autoridades, á la esquisita vigilancia de la Guardia civil, que detuvo en el partido del Burgo á seis personas sospechosas procedentes de la corte, al buen espíritu y sensatez de aquello pueblos.

Del expediente instruido por la autoridad superior civil de la provincia (dice una carta de dicha capital) parece resultar que los presos mencionados son los agentes concitadores de la frustrada rebelión destinados al mismo tiempo para mandar la facción que proyectaban levantar en estas sierras y pináres. Uno de los detenidos, hoy presos en esta cárcel, creo que llamado Morantes, es un oficial carlista que en la guerra pasada sirvió á los órdenes de Cabrerizo.

La táctica que observaban tales individuos hasta su detención por la Guardia civil, consistía en visitar á todos los antiguos facciosos, escitándoles á la nueva guerra; para lograr su criminal objeto, hablaban de los numerosos batallones que esperaban por los pueblos, lo cual algún fundamento tenía, que contaban con generales y de los recursos de todo género que vendrían a coadyuvar al triunfo de los carlistas y de sus auxiliares. Por supuesto que no omitían hacer mérito de la venida de Montemolin, Cabrerizo, Elie y otros, en lo cual tampoco se han equivocado.

Tenemos entendido que tan pronto como se evacuen algunas citas, que resultan de las declaraciones de aquellos miserables, el señor Quiñones de León, gobernador civil, pasará el expediente al juzgado ordinario.

Publicamos á continuación, y en lugar preferente, el comunicado que se nos dirige rectificando una noticia que tomamos de un periódico de provincia:

Señor redactor de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*:

CAMPAMENTO DE TETUAN, 8 de abril de 1860.

Muy señor mío y de toda mi consideración: Habiendo leído en el número 577 de su apreciable periódico, que en el combate que las compañías catalanas sostienen el 23 contra los moros, un escuadrón cargó al enemigo, pero que el mortífero fuego con que fué recibido, le obligó á retroceder en confusión, atropellando á los catalanes, debo manifestar á Vd., que donde cargó el escuadrón de carreiros del Rey en la batalla del 23 de marzo, no había ninguna compañía de catalanes: donde cargó, á pesar del mortífero fuego con que fué recibido, no retrocedió, y si á alguno atropelló, fué sólo al enemigo á quien combatía.

Lo que espero de la justicia de Vd. tendrá la bondad de insertar en su apreciable periódico la rectificación de lo publicado en el mismo con fecha 3 del actual, y en honor á la verdad de lo que he escrito, quedando á usted

agradecido su atento S. S. Q. S. M. B.—El comandante del escuadrón de carreiros del Rey en África.

FERNANDO DIEZ RAMOS.

La suscripción abierta en Bilbao á favor de la viuda del guardia civil Muguirra muerto por los facciosos en Entrambasaguas, ha producido ya cerca de 8.000 rs. También se ha abierto otra á favor del otro guardia que fué herido gravemente en Génova.

Los hermanos Bunsby, que tanto asombro causaron en Madrid en sus difíciles ejercicios de ascenso y descenso por la montaña espinal, se encuentran en Alicante, donde van á dar algunas funciones.

Dicase el 9 en los círculos diplomáticos de Berlín, que lord Blomfield sería reemplazado en dicha capital por otro representante de Inglaterra.

Anteayer salió de esta corte el segundo batallón del regimiento de Galicia en dirección á Valencia.

El dia 5 á las tres de la tarde, un músico mató en las huertas de Tetuan á una cantina, hiriendo además á su marido: este fue conducido al hospital para su curación, que se creó difícil por hallarse de gravedad: el motivo de este atentado parece ser que el músico debía á los cantineros ocho duros, y porque se los habían pedido algunas veces, hubo de incomodarse hasta el extremo de acometer ambos crímenes.

El magnífico caballo que hace días ya anunciaron los periódicos, había encargado el banquero Sr. Salamanca, para regalarse al general Prim por su bizarro y brillante comportamiento en la guerra de África, está ya en poder del secretario de dicho general el Sr. Ustei d' Ponte, á quien el Sr. Salamanca ordenó, por despacho telegráfico de anteayer, se le entregase pa'a que se lo mande ó conserve en su poder hasta que regrese de campaña su general. Parece ha costado 50.000 rs. y será sin duda de los caballos mejores y más hermosos que se pasearán por la corte.

En Zaragoza ha sido terriblemente silvada la comedia arreglada á nuestra escena por el Sr. García González con el título de *La caja de plata*, por la única razón de llamarla Luis Ortega uno de sus personajes.

La diputación provincial de Alicante ha acordado presentar al duque de Tetuan, en representación del valiente ejército de África, una preciosa corona de laurel de oro, cincelada, cada una de cuyas hojas llevará esculpido el nombre y fecha de una de las memorables batallas ganadas en África. Esas hojas irán enlazadas con las cintas de las Ordenes de Carlos III, Isabel la Católica, San Fernando y San Hermenegildo, y la corona recogida con un lazo formado con los colores nacionales, y en cuáles cintas se leerá el lema: *La provincia de Alicante al duque de Tetuan*.

La corona irá colocada en una espléndida bandeja de plata cincelada, cuyos adornos representarán en relieve las armas de todos los pueblos de la provincia, y en el fondo un tarjetón con una dedicatoria análoga al objeto. El todo va encerrado en una caja de maderas preciosas con incrustaciones de plata, y una grana plancha del mismo metal que llevará la inscripción siguiente: *La provincia de Alicante al Duque de Tetuan en representación del valiente ejército español*. Este delicado trabajo debe ejecutarse en Barcelona, á cuyo fin ya se ha despachado la comisión oportuna á fin de encargar su desempeño á uno de los más distinguidos artistas de la capital del Principado.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Anoche á las diez llegaron á Jaén, los generales Ros de Olano y Cervino, de paso para esta corte.

Tenemos noticias de Tortosa con fecha de ayer. El sumario estaba concluido, así como la acusación fiscal y la causa en poder del defensor. Es probable que ayer se haya celebrado el consejo de guerra.

No hay noticias de la partida que se dijo haber aparecido cerca de Cataluña: ó no era gente sospechosa, ó se ha dispersado en vista de la activa persecución que se había organizado.

Los últimos partes de las Baleares son del 15, á cuya fecha reinaba la más completa tranquilidad: habían llegado dos batallones, quedándose uno de guarnición en Mahón.

El ayuntamiento y pueblo valenciano, han dirigido una exposición al duque de Tetuan rogándole que á su regreso á España desembarque en aquel puerto.

El telégrafo ha comunicado hoy la importante noticia siguiente:

París 16.—*El Monitor* inserta hoy la siguiente nota:

La «Union» y la «Gaceta de Francia» ha recibido la siguiente advertencia:

La «Union» y la «Gaceta de Francia», al hablar del conde de Montemolin, le atribuyen siempre el título real de Carlos VI.

Estos periódicos desconocen de esa suerte los derechos constitucionales de la Reina de España que toda Europa ha reconocido y con cuyo gobierno mantiene la Francia las mejores relaciones. Es pues útil escuchar á estos dos periódicos á que respeten las conveniencias internacionales que constituyen garantías reciprocas para los pueblos y para los gobiernos.

La goleta *Buenaventura* ha arribado esta mañana al puerto de Lisboa. Llevaba escasez de carbón.

Hoy se ha recibido el siguiente PARTE del comandante general de las fuerzas navales:

Fondeadero de Tetuan 15 de abril á las tres de la tarde.

«Estoy esperando al mayor general que fué esta mañana al campamento

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de Blasius.—San Blasio, presbítero y mártir, y la beata María Ana de Jesús.—Absolución general en los conventos de religiosas Mercenarias.

Quinto aviso para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Tomás en donde terminan las solemnes funciones al Santísimo Sacramento; hoy se dedica al Sagrado corazón de María, siendo orador en la misa mayor D. José París. Por la tarde a las cuatro y media se hará el ejercicio de la Virgen por el doctor D. Benito Monzón, y o más tarde, dia se tendrá la presentación con su Divina Majestad oficiando pontifical el excelentísimo señor arzobispo D. Antonio María Claret.

En el convento de religiosas mercenarias de D. Juan de Alarcón dará principio la anual novena a la gloriosa y bienaventurada María Auxiliadora. A las diez misa cantada ese sermon que predicará D. José Losada; por la tarde a las cuatro y media, después de rezarse el rosario y novena, se cantarán completas, terminándose con los gozos de la santa, *Regina Cœli* y las preciosas costumbres, para reservar.

Tambien en la parroquia de Santiago comenzará la misma novena, siendo orador en la misa mayor D. Joaquín Miranda y por la tarde en los ejercicios D. Bernardo Povar.

Visita de la corte de María Nuestra Señora de los Desamparados en Monzarrat ó la de la Flor de Lis en Santa María.

Anunciaciōn de última hora.—Con este título acaba de publicar el Sr. D. José González de Tejada un tomillo de versos, de cuyo relevante mérito puede formarse idea por la siguiente anarcónica titulada *Adiós, señores*.

Quédate, pobre lira,—colgada de estos ramos,—que ya no están de moda—las flores del Parnaso).—Ya solo en las zarzuelas—sueles gustar los cantos,—haciendo barricadas—pa a empilar enanos—mas gloria me valiera,—mas lama y mas aplausos,—en vez de anarcónicas—lucir papel del Baile.—Za qué con hacer versos—i útiles me canso?—para envolver cominos,—periódicos hoy harto.—No quiero ser filósofo,—de síntesis hablando,—que el agua y el poeta—deben de ser muy claros.—Ni en fondos de periódicos—fingir el entusiasmo,—porque en el fondo es siempre—donde se oculta el barro.—Yo tengo ingenio, y hasta—sabiendo publicarlo,—embajador me nombran—o celador de barrio.—Yedra de un hombre público,—subo enroscado á un asno, y puiso en vez de lira—cadenas de incésario.—Quédate lira inútil,—colgata de estos ramos,—que hoy son clases pasivas—los dioses del Par naso.)

Estreno.—La nueva compañía dramática que ha empezado a actuar en el teatro de Santander ha tenido una excelente acogida. Las dos primeras obras que ha dado son: «Jugar portabla» y la Campaña de la Almudena en las que la primera actriz dona Paulina Andrés y el primer actor y director de escena don Francisco de Paula Gómez fueron extraordinariamente aplaudidos. Entre las producciones preparadas para ponerte es escena figura: «El patriarca del Turia», «Cada noche con su pareja», «La Vaquera de la Finojosa», «El padre de familia», «Las aves de paso» y «El tejado de vidrio».

Otra estufa.—Dentro de breves días se anunciará la subasta para la construcción de una nueva estufa en el jardín Botánico, que reúna todas las condiciones necesarias para llenar su objeto en un establecimiento de tanta importancia como es el de que se trata.

Cuartel.—Parece que se va á dar nuevo impulso á la obra que se principió el año pasado para construir un cuartel en la Montaña del Príncipe Pío, y que sin duda por haber otras atenciones más urgentes se halla casi paralizada hace algún tiempo.

Las bellotas.—Ha sido creencia general, y muchas personas creen aun, que las bellotas son un alimento sano y pasadero, todo lo mas para el ganado de cerda. Sin embargo, la ciencia ha publicado los resultados de los experimentos hechos sobre el empleo de esta sustancia. Las bellotas pueden utilizarse de diferentes modos, y como su producción es muy abundante en los montes de algunos Estados, es curioso y conveniente saber el punto que puede sacarse de ellas.

M. Chevalier, hijo, químico en París, ha publicado sobre este asunto un importante trabajo bajo el punto de vista histórico y económico. He aquí los principales hechos que contiene este trabajo:

La bellota es muy nutritiva, pues contiene un 38 por 100 de fécula, ó de almidón mezclada con un principio acre, que se hace desaparecer fácilmente por medio de legumbres alcalinas (de cebada), tostándolas y por la germinación. Contiene también un principio astringente, que se le hace perder por medio de la maceración, ó infusión en el agua, renovándola durante muchos días.

Seca al sol ó al aire, tostada al horno y molida, sirve para hacer, en los tiempos de carestía, un pan no del todo malo, y que es bastante bueno si se añade una mitad de harina de grano.

Tostada como el café y reducida á polvo, y desleida después en agua caliente, produce una bebida aromática, tónica y nutritiva, que no tiene, como el café de las colonias, el inconveniente de escalar ciertos tempranitos nerviosos. Mezclada con leche hace un excelente café. Por último M. Chevalier asegura, que la bellota molida y mezclada con azúcar y aromas se usa mucha en Turquía.

Siendo un alimento sano para los hombres, lo es con mucho más motivo para los animales: repuesto a polvo sirve para engrasar los pollitos, los caballos y los cerdos; para estos últimos se agrega salado. En Sajonia se lo dan también á los cerdos.

Medit.—Sabido es que Longchamp es el paseo donde la moda nia el día de Viernes Santo los trajes y adornos á las elegantes parisienas, pues bien, Longchamp ha cambiado este año una completa revolución. El mañanique se ha hundido por completo, tal vez para no volver a levantarse; los cinturones para los vestidos se agregó salvado. En Sajonia se lo dan también á los cerdos.

Medit.—Sabido es que Longchamp es el

paseo donde la moda nia el día de Viernes Santo los trajes y adornos á las elegantes parisienas, pues bien, Longchamp ha cambiado este año una completa revolución. El mañanique se ha hundido por completo, tal vez para no volver a levantarse; los cinturones para los vestidos se agregó salvado. En Sajonia se lo dan también á los cerdos.

Fuentes de aceite.—Un labradorcillo, del condado de Venango, (Pensilvania), desugode la escitación producida en esta comarca por el descubrimiento de abundantes manantiales de aceite natural, quiso aprovecharse de su vecindad; pero de un modo digno de referirse. Al efecto, hizo un hoyo bastante profundo en un campo que en propiedad cultivaba; y como no viese salir nada, vació dentro de él un barril de aceite que con este objeto había comprado algunos días anteriores. Llamado en seguida á sus vecinos, y refiriéndoles su nuevo descubrimiento, estrajo á la vista de ellos todo el aceite del fondo del hoyo. Así que hubo llenado el barril, un especulador, seguro de hacer fortuna si él poseyese un manantial tan rico, no titubó en ofrecer al labrador por aquel campo 2,600 dólares (moneda que vale 21 rs. de veinte al contado).

Como este lo tenía ya bien pensado, la oferta fué aceptada sin repugnancia, y el convenio fué verificado al punto, percibiendo pocos momentos después dicha suma. Al dia siguiente el cultivador estaba ya lejos del condado de Venango, mientras que el especulador se admiraba de ver salir seco el barril que hacia descender al fondo de su hoyo.

Esposa sensible.—Para ejemplo y admisión de las esposas sensibles, publica un colega el siguiente suceso ocurrido cerca de París. En una partida de campo á orillas del Sena, no lejos de París, se trató, después de gomer, de dar un paseo en lanchas; siendo así que hacían mucho viento y estaban las aguas bastante altas. Madame C., suplicó encarecidamente á su marido que no se embarcase. El marido vacila; pero sus compañeros se le burlan, le tratan de marica y cobarde, y se decide al fin á arrostrar los peligros que con temeraria energía le presagia el amor coqueta. Amezas de que ya se ahogarse, presentimientos funestos, ejemplos de imprudencias análogas pagadas con la vida, nada fué parte para impedir que monsieur C... pusiera el pie en la lancha. Si comienza le sigue hasta la orilla, alargando brazos, y le dice con tristura: «Anda con Dios; pero al menos déjame aquí el reloj y la cartera.

Bonarez.—Si sacamos á la vergüenza el nombre del bribón que reba un billete de Banco, ¿por qué no hemos de publicar con el objeto contrario el nombre del que se encuentra un billete y le devuelve á su dueño? D. José Godoy, dueño de un establecimiento de Sevilla encontró hace pocos días un billete de Banco y después de practicar acacias diligencias en busca de su dueño, le encontró y se le entregó, negándose á recibir el menor obsequio.

Carta de Juan coqueta.—«Amigo gacetteiro:—la campaña ha concluido.—Queda á usted agradecer—como debe un caballero.—Lleno de entusiasmo y gloja—armo la chozza y te escribo,—para decirte que estoy vivo—y muy enteró, Gregorio.—Hoy para oírlo de España,—ha habido marinomore—lamas gordas—y la más buena—que se ha visto en la campaña.—Al oírse en pie la gente—ya está yo preparao—con dos cuartos de pescado—y un cuartillo de aguardiente.—Salí inepto haciendo piernas—junto al cabo Agustín Layas—(que es de tantas aguas)—que era el báu de las tabernas.)

Rompió nuestra infantería,—pum pum, un fuego certero,—y á este quiebro, a este no querí—al que le daban caña.—Toman por la eracha al fin,—dejando limpia una altura,—y entonces, para la llanura,—arrancan los de Prim.—Bramábamos como toros,—cuando con los catalos—vió el capitán á lo lejos—una gran mancha de moros.—Mas de treinta mil guineas—que andaban como osustas,—y nosotros, na, achanta—á la vera é los cohetes.—Dicen estos: «¡allá voy!» Vaya una cosa tremenda!—Tos salieron de juguete—y jingo yo, si allí estoy.—¡Qué muñaredal!—¡qué ruio!—¡qué cuipas!—¡qué guerra!—echan diez bombas á tierra—cuando pegán el tronío.—Luego, un jefe de cordones—nos dijo: «A la riada»—Y si nadó pasé en mi pia—con agua hasta los riñones.—Seguimos á la peña—y hubo un momento, Gregorio.—(no oírás mi memoria)—en que vi la cosa fea.

—Valiente es nuestro soldado—pero al llegar el escuadrón—andaba allí un batallón medio, medio mosquero—les cegó mucha morisma,—gritando ¡jal! ¡jal!—y mil uso, quizá—les habían roto la crisma.—El capo me dijo: «Juan,—nuesra ocasión, esta es—nos portaremos después—como antes de Tetuan.—No hay mosquitos imaginables—para hombres como tú y yo»—A esto el general gritó: Corazos sequen... sables.—Después á muy poco, resueltos—como fieras los cegarones,—y entre unas chozas quedamos—por todas partes envueltos.—Vistes el gran chafarote—que truje de ahí afuera!—Pues los moscos le ha cortado—á veinticinco el gancho—yo lo grande ver cómo—dábamos cortes y pinchos—entre el polvo, los relinchos—los gritos, el hu no, el plomo.

Los jefes soltaban quina—que era lo que había que ver;—el que tiene un rigolero—Gregorio, tiene una mina.—Pa romale, en dispersion—vergonzosa los pumos,—ya que cien bravos perdemos—quedó el campo por Borbon.—Que entre los más altaneros—corazos con coraza,—se lleva la mejor plaza—el cuarto de corazos.—Esto y otros no mas,—es cuanto bueno ha visto—por la bandera donde le estoy—en la acción del Agua rasa.—Conque, adios—mucho sentío—y hice de cualquier bicho.—si cumplíe como lo prometí—seré tu marido.—Date á Sierra, si le ves—de espresiones un millón.—Siempre tuyos—en Colchon.—La noche del veintidós.

Cumplimientos.—Hoy mismo, D. Eleuterio,—á mi suegra ha de subirr.—¿Quiere usted acompañar—sus restos al cementerio?—Si—que mu id.—Amigo mío,—no me coje esto de gusto.—Vendrá Vd.?—Con mucho gusto—No señor, el gusto es mio.

Méjico.—En Barcelona se ha descubierto un gran trozo de un mosaico perfectamente conservado, que representa un circo, y que cuando mesos se calcula que cuenta quince ó

diez y seis siglos de existencia. Examinado por personas competentes, ha sido considerado como un verdadero tesoro arqueológico, que según creencias regala á la Academia de Bellas Artes el señor Lépine, que teme riesgos á adquirirlo.

Hidróforo.—El señor cura de Santa Eulalia de Onís (Asturias) da las siguientes tristes noticias: Desde mi fallecimiento han muerto de hidrofobia otros cinco, y son ya seis. De los muertos, dos son hombres, dos mujeres, una de ellas la atacó con un furor que tuvieron que encerrarla; dos niños, bastante furiosos, pues uno de ellos decía: apartarse, pa' re, que si no voy á morirle; quiéme una navaja que tengo en la chaqueta, que me dan malas tentaciones; cuando les aplacaba algo el furor, estaban tiernos en algunas plegarias que dirigían á la Virgen y á los santos, pedían perdón, y oían con mucha devoción las exhortaciones cristianas.

Perdóname, perdóname, decía la mas fuiosa al ministro que a estaba administrando la Santa Uncia, cuando al ponerle la primera se incorporó un poco al lecho, y este quiso asistirle al verla frenética, jay perdóname que yo no estaba en mí. Ciento y cincuenta años vivo, señor, decía uno de los nobres que ha tenido una muerte exemplarísima, al confesor que le recogió con Dios, después de acabar de confesarse. Perdóname, D. Joaquín, decía este mis no al facultativo pocas horas antes de morir Vd. se ha molestado mucho por mí. Abi quedan mis hijos que le pagarán á Vd., pues tengo gracias á Dios para todo. Pedro, decía yo al mas herido que ya le había confesado dos días después de la catástrofe, estás Vd. muy agitado, conviene que reciba la Santa Unción, que también algunas veces da salud al enfermo si le conviene, mañana, mañana, que hoy no puedo describirme, y temblaba su cuerpo y se agitaba. Mejor es ahora mismo, hijo, que no es necesario, según Vd. se halla, desbarrialo. Se le pondrá solo en la cabeza, que como parte principal basta en este caso, según nuestra buena madre la Iglesia tiene dispuesto para casos idénticos. Bien, señor respondió, y aplicándole la materia del Sacramento á una pequeña parte que tenía desbarrialo en la cabeza, pues toda la cara tenía vendada por las heridas, sentí un temblor magnético en todo su cuerpo.

ANUNCIOS

SE SABE QUE UN CABALLERO COMPRÓ el martes 10 del corriente, en la plaza del Príncipe Alfonso, (antes de Santa Ana) un canario mixto de gilguero que se escapó dicho dia de la casa número 42 de la calle de la Cruz: se suplica á dicho caballero tenga á bien entregarlo en el cuarto principal de la derecha ó al portero de la industria casa, quien le abonará lo que le haya costado y se le agradecerá. (0 m. 15. 1 - 1.)

ACADEMIA

práctica para el ingreso en los colegios, academias y escuelas especiales, bajo la dirección del comandante de caballería D. Fernando Casamayor, plaza de Bilbao, número 11, cuarto tercero izquierda.

Los huérfanos de militares serán admitidos con una rebaja de la cuarta parte ó la mitad según los casos, en la distribución establecida para la generalidad.

(0 m. 15. 1 - 1.)

EN LA PLANTA BAJA DE LA CASA calle de Hortaleza, número 128, se alquila un espacio local en forma de lucerna, galería de cristales y pozo de aguas claras, propio para imprenta ó otro establecimiento. El portero dará razón. (D. 00. 00 y 15.)

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO.

Este precioso medicamento tan conocido ya de todo el mundo, y de un uso tan general, tanto dentro como fuera de España, se acaba de recibir completamente puro y traído directamente de Terranova, Noruega, Islandia e Inglaterra en el laboratorio químico y botica de D. Vicente Moreno Miquel, calle del Arenal, número 6. Madrid; y en Dolores, botica de D. Lorenzo Rodríguez. Se vende á 12, 16, 20 y 24 reales frasco.

(D. 15. 21. 27. 3 y 9.)

UNA SEÑORA SOLA DESEA ENCONTRAR DOS caballeros ó sacerdotes para ceder una habitación por cuenta de estos ó de la intesa, en punto céntrico. En la calle de Barcelona, número 12, tiene la de comestibles darán razón. (0 v. m. 1 v. 1.)

A LOS SEÑORES INGRESORES DE PROVINCIALES

—Un sugestivo práctico en toda clase de trabajos del arte, así como en la encuadernación y comercio de libros, deseas colorearse fuera de Madrid ó en el extranjero, donde quiera ganar lo suficiente para la manutención de su familia. Tiene personas que le ahorren.

Los avisos se dirijan á D. Eduardo González, calle de Pelayo, número 26, en Madrid. (1 v. m. 2 v. 1.)

HELIICINA

PARA LA CURACION, de la tisis polmonar y las afecciones del pecho.

El Dr. de La Mare, inventor de este precioso medicamento, habiendo advertido las numerosas adulteraciones ó imitaciones que se hacen, y que se venden bajo la autoridad de su nombre, ha puesto el depósito general de la Helicina en Madrid, laboratorio químico y botica de D. Vicente Moreno Miquel, calle del Arenal, número 6.

(D. 15. 21. 27. 3 y 9.)

INTERESANTÍSIMO.

En la Costanilla de Santa Teresa, número 3 cuarto principal, se venden diferentes y magníficos cuadros pintados al óleo, y otros litografados, con cristal y marco, pertenecientes al distinguido pintor y restaurador don Calisto Ortega, ya difunto.

(2 v. m. 3 v. 1.)

EN LA PRIMERA BOTICA HOMEOPATICA ESTABLECIDA EN MADRID POR C. MARTIN SOMOLINOS,

CALLE DE LAS INFANTAS, NUM. 26.

Las cajas homeopáticas que proceden de esta farmacia, se responderán por la tercera parte de su primitivo valor; las que proceden de otros establecimientos, se sujetarán á la tarifa ordinaria, obteniendo, sin embargo, 25 por 100 de beneficio sobre los precios marcados en esta. El valor de las cajas de bolsillo desde 24 tubos hasta 240, es de 60 reales hasta 600, y el de las de reposición

(8 m. 5 t. 1 - 1)

SERVICIOS MARITIMOS

MENSAGERIAS IMPERIALES.

VAPORES-CORREOS-FRANCES.

Línea rocosa, línea directa de Valencia a Marsella. Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves á las diez de la tarde. Salidas de Valencia para Orán, todos los viernes á las diez de la mañana.

Tiempo que se emplea en el viaje:

De Valencia á Marsella. 32 horas y 16 minutos.

Valencia á Orán. 16 horas y 16 minutos.

Madrid á París. 65 horas y 16 minutos.

Consignatario en Valencia, B. Emilio Fernández, Mar. 63.

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MÁLAGA, Y CÁDIZ.

VAPORES CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA